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Geleitwort

Das Wertpapierdienstleistungsgeschäft ist in besonderem Maße durch stän-
dige Veränderungen gekennzeichnet. Die Produkte selbst zeichnen sich schon 
durch eine hohe Eigendynamik aus. Die Entwicklung immer neuer Produkte 
bzw. Produktvarianten gehört teilweise zum Geschäftsmodell einzelner Kre-
ditinstitute. Zusätzlich verändern sich parallel auch die Handels-, Vertriebs- 
und Abwicklungsprozesse. Der Gesetzgeber aktualisiert durch häufige und 
umfangreiche Anpassungen den rechtlichen Rahmen. Die Vielzahl der Ein-
zelgesetze und ihre Komplexität, besonders auch im Steuerrecht, stellen 
höchste Anforderungen an die einzelnen Prüfer. Die dargestellten Entwick-
lungen müssen sich zwangsläufig auch in einem dynamischen Aufsichtsrecht 
widerspiegeln. 

Diese vielschichtigen und permanenten Veränderungen führen insbesonde-
re zu wesentlichen inhärenten Risiken in diesem Geschäftsfeld. Besondere 
Anforderungen ergeben sich zudem an die zeitnahe und zweckmäßige Anpas-
sung des Internen Kontrollsystems. Hieraus resultieren entsprechende Kon-
trollrisiken. Dieses besondere Risikoprofil des Wertpapierdienstleistungsge-
schäftes löst bereits im Rahmen der risikoorientierten Prüfungsplanung der 
Internen Revision entsprechende Prüfungspflichten aus. Die umfangreichen 
aufsichtsrechtlichen Regelungen hinsichtlich externen und internen Prü-
fungspflichten können daher nicht überraschen. Das Wertpapierdienstlei-
stungsgeschäft stellt ein zentrales Prüffeld der Internen Revision dar. 

Durch die Autorenschaft des IIR-Arbeitskreises „Revision des Wertpapierge-
schäftes“ gelang eine einzigartige Bündelung der Erfahrungen und Kompe-
tenzen der Arbeitskreismitglieder. Revisoren aus unterschiedlichen Betriebs-
größen und aus allen drei Säulen der Kreditwirtschaft sind vertreten.

Die Darstellung der gesetzlichen und steuerrechtlichen Grundlagen, des 
Bankaufsichtrechts sowie der für die Praxis wesentlichen Fragestellungen 
des Wertpapierdienstleistungsgeschäfts erfolgt kompakt und praxisnah. Die 
Entwicklungslinien können nachvollzogen werden. Der Leitfaden für die Prü-
fung des Wertpapierdienstleistungsgeschäftes eignet sich daher u. a. auch 
sehr gut für Fort- und Weiterbildung.

Für die Prüfungsplanung und -durchführung ist die Vielzahl der aufgezeigten 
Prüfungsansätze besonders wertvoll. Die weitergehende Konkretisierung im 
Rahmen einer ausführlichen Checkliste berücksichtigt die Bedürfnisse der 
Praxis.

Dem IIR-Arbeitskreis „Revision des Wertpapiergeschäftes“ gratuliere ich 
ganz herzlich zu diesem sehr gelungenen Werk. Es bietet sowohl Praktikern 
als auch wissenschaftlich interessierten Lesern wertvolle Unterstützung. Ich 
wünsche dem Leitfaden den verdienten Erfolg.

Villingen-Schwenningen, im Juli 2005 WP/StB Prof. Ulrich Bantleon
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Vorwort

Der Leitfaden für die Prüfung des Wertpapierdienstleistungsgeschäftes 
erstreckt sich im Wesentlichen auf das Effekten- und Depotgeschäft und ist 
das Ergebnis intensiver Beratungen des Arbeitskreises „Wertpapiergeschäfte“ 
im Deutschen Institut für Interne Revision e.V. (IIR), Frankfurt/Main.

Die Mitglieder des Arbeitskreises kommen aus den Revisionen in unterschied-
lichen Instituten des Bankenbereiches – privater Banken, der Sparkassenor-
ganisation und dem Bereich der Volksbanken- und Raiffeisenorganisation; 
sie repräsentieren somit einen Querschnitt durch die Rechts- und Organisa-
tionsformen der Deutschen Kreditwirtschaft.

Dem Revisor soll mit diesem Leitfaden ein Werkzeug an die Hand gegeben 
werden, mit dessen Hilfe er – unter Zugrundelegung der jeweiligen Organisa-
tionsform, des Geschäftsvolumens und der DV – technischen Hilfsmittel des 
eigenen Hauses – die Prüffelder im Wertpapierdienstleistungsgeschäft syste-
matisch prüfen kann.

Dieser Leitfaden kann und soll eigene Überlegungen des Revisors zu den ein-
zelnen Prüffeldern, dem rationellen Vorgehen und der erforderlichen Tiefe 
bei der jeweiligen Prüfung nicht ersetzen.

Dem IIR-Arbeitskreis „Revision des Wertpapiergeschäftes“ unter der Leitung 
von

Herrn H. J. Günther, Deutsche Postbank AG, Bonn

und

Frau I. Dietzel, Landesbank Hessen-Thüringen, Frankfurt
Frau J. Gosepath, Sparkasse Essen
Herrn R. Hahn, Nassauische Sparkasse, Wiesbaden
Frau P. Hess, Dresdner Bank AG, Frankfurt
Herrn J. Heymann, Landesbank Baden-Württemberg, Stuttgart
Herrn S. Hofmann, Deka-Bank Deutsche Girozentrale,  
Frankfurt
Frau M. Höhler, TaunusSparkasse, Bad Homburg
Herrn S. Kemperdiek, Deka-Bank Deutsche Girozentrale,  
Frankfurt
Herrn M. Koch, Volksbank Pforzheim
Herrn L. Kranzbühler, WestLB, Düsseldorf
Herrn T. Krebs, DZ Bank AG, Frankfurt
Herrn M. Krölls, Sal. Oppenheim jr. & Cie. KGaA, Köln
Herrn W. Nübel, Oestrich-Winkel
Herrn T. Peter, Landesbank Baden-Württemberg, Stuttgart
Herrn H. Röhle, Ver. Sparkasse im Märk. Kreis, Plettenberg
Herrn R. Rosenberger, HypoVereinsbank, München
Herrn H.-L. Sander, BHF-Bank AG, Frankfurt
Herrn T. Schwarting, DAB Bank AG, München
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Herrn O. Welp, B. Metzler Seel. Sohn & Co., Frankfurt
Herrn R. Wurm, Dresdner Bank AG, Frankfurt

und den zwischenzeitlich ausgeschiedenen Arbeitskreismitgliedern sprechen 
wir für die geleistete Arbeit unseren Dank aus. Unser Dank gilt auch den 
Kreditinstituten, die durch die Mitwirkung ihrer Mitarbeiter die Erstellung 
dieses Leitfadens gefördert und ermöglicht haben.

Frankfurt am Main, im Juni 2005

DEUTSCHES INSTITUT FÜR INTERNE REVISION E.V. (IIR)  
Für den Herausgeber

 Dipl. Kfm. Hubertus. M. Buderath Wolfgang Glaab
 (Sprecher des Vorstandes) (Mitglied des Vorstandes)

Vorwort
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